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E7_90_86_E5_A4_8D_E4_c64_465873.htm 欧姆定律部分涉及的

范围题，简单归类为如下三个类型： 1.两表示数反对应的；

2.两表示数正对应的； 3.给范围求其他物理量的。 类型1.两表

示数反对应的。这类题的特点是：伏特表测的是滑动变阻器

的电压，当电流表示数取到最大值时，滑动变阻器接入阻值

最小，电压表示数最小，当电压表示数最大时，滑动变阻器

接入阻值最大，电压表示数最小。 例1.如图1，电源电

压U=4.8V，电阻R1=6欧，变阻器R2的最大阻值为20欧，电流

表量程为0~0.6A，电压表量程为0~3V。为保护电表，变阻器

接入电路的阻值范围是( ) A.2~20欧 B.0~20欧 C.2~10欧 D.0~10

欧 解析：解这种题的思路是： 1.先看串并联：这是一个串联

电路R1和R2串联； 2.再看表测谁：电流表测串联电流，电压

表测滑动变阻器两端的电压； 3.分析电路：顺序是：从电阻

到电流到电压，电压是先定值，后可变：假设滑片P往右移，

则滑动变阻器接入电路的电阻变大，电路中的总电阻R总变大

，电源电压U一定，电路中的电流I=-就变小，说明R1两端的

电压U1=IR1就变小，所以R2两端电压U2=U-U1就变大，电压

表示数变大，当电压表示数最大时，滑动变阻器阻值达到最

大；可见电压表量程限定了滑动变阻器接入阻值的最大值；

反之，当滑片往左移时，滑动变阻器接入电路的电阻变小，

电路中的总电阻R总变小，电源电压U一定，电路中的电

流I=-就变大，电流表示数变大，当电流表示数最大时，滑动

变阻器阻值达到最小，(即滑动变阻器阻值再小，电流表就烧



坏了)，可见是电流表的量程限定了滑动变阻器接入阻值的最

小值。所以解题时只需分别取两表示数的最大值，解出当时

滑动变阻器接入的阻值，再把解出的最大值和滑动变阻器的

最大阻值进行比较，如果解出的最大值超过了滑动变阻器的

最大阻值，那最大值就取滑动变阻器的最大值。否则，就取

解出的两个阻值为极值。 解：当电流表示数为0.6A时 R

总=-=-=8(Ω) ∴R1=R总-R2=8-6=2(Ω) 当电压表示数为3V时

，I’=I1’=-=-=0.3(A) R2’=-=-=10(Ω) ∴滑动变阻器接入电

路的阻值范围为2Ω~10Ω。所以此题选C。 类型2.两表示数正

对应的。这类题的特点是：电压表测的是定值电阻两端的电

压，电压表和电流表示数要变大都变大，要变小都变小，所

以两表量程限定的都是滑动变阻器接入阻值的最小值，此时

需取解出的两个阻值中较大的，才不至于把另一块表烧坏。

那么滑动变阻器接入的最大阻值就是它的总阻值了。 例2.在

图2所示的电路中，R1=4Ω，R2=6Ω，R3为滑动变阻器，电

源电压为12伏且保持不变，所用电流表的量程是0~3A，电压

表的量程是0~3V。在实验过程中，为了使电流表、电压表都

不会损坏，那么滑动变阻器连入电路的电阻至少多大？ 解析

：1.先看串并联：这是一个串联电路R1、R2、R3串联； 2.再

看表测谁：电流表测串联电流，电压表测R1两端电压； 3.分

析电路：当滑动变阻器的滑片往左移时，滑动变阻器接入的

电阻变小，电路中的总电阻变小，电路中的电流变大，电流

表示数变大，同时定值电阻R1两端的电压也变大，所以当滑

动变阻器接入阻值最小时，必须保证两表都不烧坏。为此我

们可先让其中一块表取到最大值，看会不会烧坏另一块表，

从而确定变阻器接入的最小阻值。 解：当电压表示数是3V时



：I=I1=-=-=0.75(A) ∵0.75A ∴电路中最大电流为0.75A，此时

变阻器接入电路阻值最小。 又∵此时电路的总电阻R=-

=-=16(Ω) ∴R3=R-R1-R2=16-4-6=6(Ω) 即为了使电流表、电

压表都不会损坏，滑动变阻器连入电路的电阻至少为6欧。 

类型3.给范围求其他物理量的。这类题通常会给两表示数的

变化范围，一定注意两表示数是正对应还是反对应，通常的

判断方法是：若电压表测的是定值电阻的电压，那么两表示

数就是正对应，即电流表示数最大时对应的电压表示数也最

大；若电压表测的是滑动变阻器的电压，两表示数就是反对

应，即电压表示数最大时电流表示数反而最小。 例3.如图3所

示的电路中，电源电压保持不变，当滑动变阻器的滑片P在某

两点间移动时，电压表示数变化范围是2.4~8V，电流表示数

变化范围是0.5~1.2A，则定值电阻R0的阻值及电源电压各是

多大？ 解析：1.先看串并联：这是一个串联电路R0和R/串联

； 2.再看表测谁：电流表测串联电流，电压表测滑动变阻

器R/两端电压； 3.分析电路；假设滑片向右移，则R/变大，

电路中总电阻变大，而电源电压一定，所以电路中的电流减

小，即电流表示数变小，这时R0两端电压一定减小，所以R/

两端电压变大，可见电流表示数越大时，电压表示数越小，

所以当电压表示数为2.4V时，电流表示数应为1.2A，当电压

表示数是8V时，电流表示数应为0.5A，即两表示数是反对应

的。据此画出等效电路图为： 解：利用电源电压相等列方程

： U=U U1 I1R0=U2 I2R0 2.4 1.2R0=8 0.5R0 解得R0=8(Ω)

U=U1 I1R0=2.4 1.2×8=12(V) 说明：此题易错点在于容易当成

正对应，即当电流表示数为0.5A时，电压表示数为2.4V，解

题时要根据对电路图的分析确定两表示数的对应关系。 当然



，范围题还有并联的题型，请同学们具体问题具体分析，仿

此进行分类总结，则此类问题可深入掌握。 100Test 下载频道

开通，各类考试题目直接下载。详细请访问 www.100test.com 


